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НАЛАГОДЖЕННЯ ДРУЖНІХ СТОСУНКІВ У ДИТЯЧОМУ КОЛЕКТИВІ 

В УМОВАХ ДОШКІЛЬНИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДІВ 

У Базовому компоненті дошкільної освіти (Державному стандарті 

дошкільної освіти), затвердженому наказом Міністерства освіти і науки України 

№ 33 від 21.01.2021, новою ключовою для дошкільної освіти компетентністю 

дитини визначено соціально-громадянську. Основні ознаки її сформованості 

перелічено в інваріантному складнику освітнього напряму “Дитина в соціумі”. 

Основи соціально-громадянської компетентності закладаються в дошкільному 

віці і є передумовою для подальшого розвитку соціальної та громадянської 

компетентностей в Новій українській школі.[1] 

Проблемі впливу міжособистісних стосунків дітей старшого дошкільного 

віку на персональну поведінку присвячені дослідження В. Нечаєвої 

(«Формування колективних взаємин дітей старшого дошкільного віку, 

«Моральне виховання в дитячому садку»), окремі питання відносин дітей 

дошкільного віку з однолітками подані в працях Л. Артемової, А. Аржанової, А. 

Булатової, К. Вольцис, Я. Коломинського та інших. Зокрема, особливості 

міжособистісних взаємин дітей з дорослими та однолітками в різних видах 

діяльності розглядали М. Єлагіна, О. Смірнова (в пізнавальній діяльності), Т. 

Антонова, Н. Короткова, Н. Пантіна (в ігровій діяльності), О. Кононко, Т. 

Піроженко, Р. Терещук (в спільній самостійній діяльності); особливості 

самоідентифікації дітей дошкільного віку в системі взаємин з однолітками та 

дорослими вивчали М. Боришевський, О. Венгер, Д. Ельконін, А. Рузська, Г. 

Счастна та багато інших. Значної уваги проблемі міжособистісних стосунків 
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дітей з ровесниками приділяли такі вчені, як В. Абрамєнкова, І. Дубровіна, М. 

Лісіна, В. Мухіна, В.Утробіна, Д. Фельдштейн та інші. Дослідження показують, 

що вже в дошкільному віці між дітьми складаються доволі складні відносини. 

Задовго до того, як в процесі організованої вихователем сумісної діяльності 

сформуються ділові контакти, між дітьми виникають особисті відносини, що 

базуються на почуттях симпатії чи антипатії, прихильності чи неприйняття, 

байдужості.[2] 

Розвиток дитини з перших днів життя відбувається в сім'ї, де вже 

сформований психологічний клімат. Маленькі діти починають пізнавати форми 

поведінки, наслідуючи близьких людей. Дитина, яка відвідує дитячий садок, 

розширює своє коло спілкування і спілкується з однолітками. Між деякими 

дітьми встановлюються особливо дружні відносини: вони вважають за краще 

грати, працювати, розмовляти, ділитися радощами і печалями з певними 

друзями. Але не всі діти, прийшовши в дитячий сад, здатні спілкуватися з 

однолітками, проявляти дружні відносини, ділитися іграшками, деякі поводяться 

агресивно. Тому завдання дошкільної організації по формуванню дружніх 

відносин особливо популярна і необхідна.Питання виникає само собою. Що таке 

дружба? Визначень цього слова дуже багато. Але якщо узагальнити їх і 

застосувати до взаємин між дітьми, то дружба - це близькі і добровільні 

відносини, які є джерелом емоційної підтримки і співпереживання дитині. 

Основою для встановлення дружніх відносин серед дошкільнят є потреба 

дітей у спілкуванні з однолітками. Передумови для формування дружніх 

стосунків виникають у ранньому дошкільному віці, у середньому дошкільному 

віці у дітей формуються цілком усвідомлені дружні прихильності, мотивом яких 

є спільна гра. У старшому дошкільному віці дружба розвивається у зв'язку з 

формуванням моральної свідомості дитини, виникає певна стійкість дитячої 

дружби, з'являються тривалі прихильності. Основним мотивом і умовою 

виникнення дружніх відносин є не тільки гра, а й моральні якості однолітка, 

спільний інтерес. 

Тому так важливо, щоб вихователь активно залучав дітей до організації 
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спільного життя. Доцільно використовувати метод спільного обговорення з 

дошкільнятами вибору видів майбутніх занять: в які ігри грати на прогулянці, як 

прикрасити групу до свята, в яких центрах активності вважають за краще 

виступати діти сьогодні і т.д. Надання дитині в дитячому саду реальних прав 

вибору засобів, цілей, завдань і умов його діяльності створює основу для 

особистісного самовираження. 

Разом з дітьми слід обговорити, що нового можна додати в оточення групи, 

як змінити розташування іграшок, яку виставку дитячих робіт зробити, куди 

повісити малюнки тощо. Таке довірливе і шанобливе ставлення вихователя 

вселяє дітям впевненість у своїх силах і робить їх більш самостійними. 

Вихователь повинен розширити і поглибити розуміння дітьми важливості 

прояву доброзичливості один до одного і до оточуючих людей. Предметом 

особливої уваги старших дошкільнят є правила поведінки і взаємин в групі. Слід 

зазначити, що такі правила, в майбутньому, стають більш різноманітними, 

гнучкими і деталізованими. Дітям необхідно разом визначати і переймати спільні 

правила: бути уважними до оточуючих, активно допомагати один одному, 

Висловлюйте співчуття, діліться іграшками, шукайте примирення та стосунків, 

справедливо розподіляйте ролі та ігрові матеріали. Якщо діти самі формують 

правила, то вони стають для них ближчими і зрозумілішими.  

Завжди допомагай своєму другові. 

Навчіться бачити, кому потрібна ваша допомога. 

Добрі справи потрібні всім – і дітям, і дорослим. 

Ми зробимо наших друзів щасливими, всім нам буде веселіше. 

Ми не пройдемо повз, якщо хтось плаче, сумує, падає, втрачає свої речі 

тощо. 

Ми уважні до оточуючих, якщо комусь самотньо, ми допоможемо йому, 

запросимо в гру. 

Ви повинні пожаліти свого друга, якщо він засмучений, або радіти, коли він 

щасливий. 

Правила найкраще встановлювати після обговорення конкретних подій у 
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групі, вчинків літературних героїв або ситуацій, запропонованих педагогом.  

«Правила доброзичливих дошкільнят», сформовані дітьми, добре візуалізувати 

у вигляді картинок. При необхідності вихователь і діти апелюють до зображених 

правил. Це допомагає регулювати відносини самостійно. 

З дошкільнятами доречно згадати ситуації з улюблених мультиплікаційних 

фільмів. Авторитетний дорослий може допомогти дитині 3-6 років, навіть якщо 

він не вміє спілкуватися, увійти в компанію дітей. 

Дошкільнята автоматично виявляють навіть завуальовану неприязнь або 

симпатію педагога до тієї чи іншої дитини. Тому, проявивши певну прихильність 

і прихильність до відкинутої дитини, можна познайомити її з ігровим 

колективом. Завдання дорослих в цей період - навчити дитину: а) поважати 

інтереси оточуючих, наприклад, питати дозволу у власника іграшки, перш ніж 

брати її; б) відмовити тому, з ким не хочеш дружити; в) шукати дружбу, не 

«підкуповуючи» бажаного товариша. 

Підводячи підсумки, відзначимо, що для дітей дуже важлива наявність 

вірних друзів і компаньйонів. Адже дитячий садок - це спрощена модель 

суспільства і в ній відпрацьовується навик взаємин з оточуючими, а реакція 

однолітків на дитину формує її уявлення про себе і ставлення до своєї 

особистості. Тому так важливо, як дитина спілкується, коли знаходиться в колі 

друзів і тісно спілкується зі своїми однолітками. Адже дошкільний вік - це 

надзвичайно відповідальний етап життя дитини, в рамках якого відбувається 

процес його первинної соціалізації. 
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